
I I I

Debrecen, 1904. III. évfolyam 327. szám. Vasárnap november 27

SZABADSÁG
ROSTA.

A szabaddviipárt most ugyanazt csi­
nálja, a mi eddig — hagyományos szokás 
szerint -— csak az ellenzéknek volt kizáróla­
gos szabadalma. Népgy üléseket rendez, 
tüntet, tiltakozik. Sőt maga a miniszter- 
elnök, a szabadelvüpárt vezére megjelenik a 
gyűléseken és beszédeket tart.

Az igazat megvallva, nem értjük, miért 
nem tetszik ez az ellenzéknek ? Mi jogon 
képzeli, hogy az agitálás fegyvere csak őt 
illeti ? Erről a privilégiumról bizony most 
kénytelen lemondani.

Eddig csak Kossuth, Apponyi, Bánffy 
ős a többi ellenzéki vezérek vettek részt 
népgy üléseken, párttüntetéseken ; most ugyan­
ezt megcselekszi a szabadelvüpárt számos 
képviselője s maga Tisza István gróf szük­
ségesnek tartja, hogy a nemzetet személye­
sen, szinről-szinre felvilágosítsa, meggyőzze, 
a maga igazának zászlaja alá hódítsa.

Ha szabad a szólás az ellenzéknek, 
miért ne fejezhesse ki meggyőződését nyíltan 
a szabadelvüpárt is ?

Már régen igy kellett volna ennek 
lenni ! Az angol kormánypárti képviselők 
rendszeresen tartanak meetingeket kerüle­
teikben és felvilágosítják a polgárságot, a 
népet a politikai kérdésekről.

Nagyon jó utón jár a szabadelvüpárt, a 
midőn a választó közönséggel a közvetlen 
érintkezést keresi.

** *
Az ellenzék óvatosan és ügyesen veti 

d a konkolyt. De nem ér el vele semmit. 
Mert tiszta búza keverve se kél ki, mivel­
hogy nem jó talajba vetődik a rossz mag.

Ugyan ki hisz el olyasmit, hogy a 
király megkérdezi Wekerlét és a többi békc- 
közvetitő urakat, hogy mi a teendő ?

A korona egyetlen alkotmányos tanács­
adója a kormány. Ez idő szerint Tisza Ist­
ván miniszterelnök. Szó sem lehet tehát 
arról, hogy a király bárkit is megbízzon az 
ellenzékkel való béketárgyalások közvetíté­
sére. Ez üres koholmány. A komoly ellen­
zéki férfiak maguk is jól tudják, hogy Tisza 
a korona teljes bizalmát bírja.

De meg különben is háború közben 
békét csak fegyverletétel mellett lehet kötni 
és békét csak a győztes hadvezér köthet. A 
győztes többség egyedüli vezére pedig Tisza 
István gróf.

A mai napon az ország 36 választó- 
kerületében lesz népgyülés, pártértekezlet és 
tüntetés.

Meg fognak szólalni a választók és a 
törvényhatóságok egymásután.

De vájjon ez a nagy mozgalom olyan 
lesz-e, hogy perdöntő erejét mind a két fél 
elismeri ? Aligha 1

A vége tehát mégis az kell legyen, 
hogy a törvényes állapot teljes biztosítása 
után a választásokon dőljön el a kérdés : 
akarja-e a nemzet — az obstrukció fen- 
tartását ?

A szövetkezett ellenzék.
Magyarország a képtelen politikai 

formációk hazája. Politikai életünknek 
régi, — meggyökeresedett bűne a kép- 
mutatás, a hamis cégérek kiakasztása, 
a közvéleménynek a bevallott és köve­
tett célok tekintetében való félreveze­
tése. Ebben az országban van egy 
néppárt mely konzervatív klerikális 
politikát űz, sőt van függetlenségi és 
48-as frakció is mely klerikális tenden­
ciákat követett minden határon belül 
pedig szabadságharcunk eltipróinak tá­
borába, az orosz-francia szövetségbe 
akarta bevinni Magyarországot.

A jelenlegi abnormis helyzet is 
meghozta a maga képtelen alakulását. 
A szövetkezett ellenzéket. Isteneknek 
való látvány! Egy vezérlő bizottságba 
tudni Apponyi Albert grófot és Bánffy 
bárót, a kinek egyik legnagyobb ambí­
ciója volt Apponyinak Jászberényből 
való kibuktatása. Egy komitében tudni 
Rakovszky Istvánt és Vázsonyi Vilmost, 
a kit a néppárt szenvedélyes alelnöke 
még nem is oly régen valósággal ki 
akart űzni a törvényhozás terméből. 
És mindez urak között tudni Kossuth 
Ferencet, a kit bizonyára jobb és bal 
szomszédja egyaránt szidalmazott még 
néhány hónap előtt.

Az urak igazán lebecsülik a ma­
gyar polgárság memóriáját, ha olyan 
rövid idő múltán, olyan előzmények 
után meg merték csinálni, ezt a poli­
tikai salto-moitalét! Ez a következés 
természetellenes, abszurd és erkölcste­
len. Természetellenes, mert a tűz és a 
viz, a hideg és meleg, a nap és az 
éjszaka nem következhetne. Abszurd, 
mert a néppárt és a függetlenségi párt,
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I a nemzeti párt és a demokrata párt 
: céljaikban soha sem egyesülhetnek. És 

végezetül erkölcstelen, mert megté­
veszti a közvéleményt.

Értsük meg egymást. Arra már 
volt példa mindenütt a világon, hogy 
egyes törvényjavaslatok mellett vagy 
ellene pártok csoportosultak. Hiszen az 
egyház politika is igy vált törvényé 
Magyarországban a függetlenségi párt 
támogatásával. Am most nem erről van 
szó. A szövetkezett urak szeme előtt 
valami szorosabb koalíció lebeg. Szá- 
mitgatják, latolgatják, hogy választások 
esetére hányán jöhetnek be. Jól értsük 
meg, valamenyien és összeségükben 
tehát néppárti-, függetlenségi és de­
mokrata, tutti quanti .... Hogymint 
volna ha egymást nem rontanák, ha 
egymás ellen a kerületekben nem küz- 
denének.... Talán kölcsönöznék is 
egymásnak a választóikat , . . . Vége­
zetül, ha netán ez az erkölcstelenség 
sikerre vezetne, ki tudja, jó lehetne 
esetleges, koalíciós kabinetről ... Az 
egész tervezgetés úgy hangzik mint 
egy humoreszk. A féle politikai humo- 
reszk. Nevetség nélkül gondolni sem 
tudunk rá, hogy a függetlenségi magyar 
ember leszavazzon valami konzervatív 
néppárti grófra, a káplán által fanati­
zált néppárti választó pedig — hogy 
példát mondjunk a szélső radikális 
Herman Ottó nevében lépjen az ur­
nához !

Tudjuk, hogy mindez csak fantaz­
magória, Annyira sohasem fejlődik az a 
hires koalíció. A saját erkölcstelenségé­
nél fogva önmagában hordja megsemmi­
sülésének csiráját.

De a magyar közvéleménynek már 
mai fejlődésében is állást kell foglalni 
e szövetség ellen. Kétszeresen szük­
séges az, ma, a mikor a parlament 
nincs együtt s a tiltakozó szónak a 
magyar vidékről kell elhangzania. A 
józan és intelligens magyar vidéki vá­
lasztó polgárságnak fel kell emelnie 
szavát az ellen, a mi most a központ­
ban történik. Mert tartozzék valaki bár­
mely párthoz, nem telhetik gyönyörű­
sége abban, a mit az ellenzék befő­
zött, Tiszta bort a pohárba! Ez ér­
deke az egész országnak. Az ellenzéki 
polgárnak is tudnia kell kit támogat, 
kire adja szavazatát. És mit gondoljon
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magában, a mikor egy táborban 
látja bizalmának letéteményesét olya­
nokkal, akiktől öt felfogásban egy egész 
világ választja el ? B helyzet fonáksá­
gát éreznie kell minden pártbeli válasz­
tónak. Ezért mert az ellenzék felfogása 
szerint az alkotmányon sérelem esett, 
a függetlenség még nem lett néppártivá, 
a feudális még sem lett demokratává.

De a szabadelvű pártnak is tudnia 
kell és joga isvan tudni, kivel áll szemközt, 
és milyen célok azok, melyeket politi­
kai ellenfelei zászlójokra felírtak ! Kinek 
lehet hát érdeke az egész ország köz­
véleményének ez a khaotikus összegű- 
hajítása ? Tartunk tőle hogy az előnyt 
azok vívhatnák belőle, akik a zavaros­
ban halászáshoz leginkább értenek. Ezeket 
az elemeket pedig a vidéken csak úgy 
ismerik, mint a központban !

A miniszterelnök beszéde.
— nov. 26.

A Belvárosi kör bankettjén Tisza 
István kijelentette, örvend azon, hogy 
Széli Kálmán és gróf Andrássy elisme­
rik nyílt leveliikben, a házszabály re­
vízió szükségességét. Kérdés az, hogy 
mi történjék akkor, ha 20 -30 képvi 
selőből álló csoport, az ideiglenes ház­
szabály ellen állást foglal. Ez esetben 
nem marad más hátra, mint egy ne­
hány formális határozaton átcsúszni, 
vagy a kezeket tétlenül össze tenni, 
úgy hogy a parlamentarizmus ilyenfor­
mán anarkiai állapotokhoz vezetne. 
Nem hiszem úgymond a miniszter­
elnök hogy ne találkoznék egy em­
ber se, aki e szörnyeteg ellen a har­
cot fel ne venné. Én fanatikus va­
gyok — fejezte be — a harcot becsü­
letes ember módjára felveszem és vé­
gig is küzdőm.

— nov. 26.
Az ellekzék azt a hirt terjeszti, 

hogy a király Wekerlót, vagy másokat

j fog megbízni azzal, hogy a kormány és 
I az ellenzék között a békét közvetítse. 
I Ez határozott rosszakaratú koholmány 
I és mutatja az ellenzék zavarát, mely 

maga szeretne már kibúvót találni s 
ezért kapaszkodik még.- a szalmaszál­
hoz is. A komolyabb ellenzéki körök 
nagyon jól tudják, hogy Tisza teljesen 
bírja a korona bizalmát. Háború köz­
ben, csak fegyverletétel mellett lehet 
szó béketárgyalásról. Békét csak a 
győztes hadvezér köthet, a szabadelvű- 
pártnak pedig Tisza a vezére. Az 
ellenzék jámbor óhajai közvetítésekről, 
időpocsékló taktikázásról nem vehetők 
komolyan.

A politikai helyzet.
Budapest, nov. 27.

Előkelő szabadelvüpárti fomiből írják 
a következőket:

A képviselőház körülbelül két hét múlva 
újból egybegyük Azzal azonban már ma tisz 
tóban van minden elfogulatlan politikus, hogy 
normális, békés munkáról most még som le­
het szó. Az ellenzék még távol van attól, 
hogy az uj időleges házszabályokhoz alkal­
mazkodjék Sőt éppen azt hirdeti, hogy nein 
a többség által megállapított uj házszabályt, 
sem pedig az annak alapján alkotandó tör­
vények jogérvényességét el nem ismeri. Ilye11 
körülmények között a teljes parlamenti bé­
kétől még meglehetősen messze vagyunk. 
Mindazonáltal, ha az ellenzék a Ház egybe- 
gyültével nem is fog egyebet cselekedni, 
minthogy ismét elénekli a Kossuth-nótát s 
jobbra-balra szórja a tintatartókat, azt sem­
miképen sem fogja megakadályozhatni, hogy 
a többség a kormánynak indemnityt meg ne 
szavazzon és meg ne szavazza azt a 21-es 
bizottságot, melynek hivatása lesz a végle­
ges házszabály tervezetét kidolgozni. Ha az 
ellenzék ilyképen akadékoskodik, a kápviselő- 
házat e valóban nem nagy munkájának vé­
geztével ismét el fogják napolni és ugyanez 
következhetik be, ha februárban vagy már­
ciusban az ujonejutalékot megajánlják. Az 
ellenzék énekelhet és zene-bonát csaphat a 
mennyit akar, az ad hoc házszabály alapján 
nem lesz képes megakadályozni, hogy a több­
ség az újoncokat meg ne ajánlja. Ilyképen

annyit mindenesetre elérünk, hogy a költség- 
vetésen kívüli állapot többé vissza nem tér 
és az idején való ujoncozás meg nem aka­
dályozható.

A kormánynak ezt a sikerét becsülheti 
valaki bármily csekélyre, az tagadhatatlan, 
hogy Tisza István gróf a magyar állam ér­
dekének és a monarkia hatalmi állásának 
nagy szolgálatot tett, a mikor a költségve­
tést és az ujonctöfvényt az obstrukeiő kar­
maiból kiragadta. Es ha egyszer az ellenzék 
maga annak a belátására jut, hogy költség- 
vetés és újonc-törvény megakadályozása többé 
nincs hatalmában, idővel le fog mondani 
újabb obstrukciós kísérletekről is, mert hi­
szen ezek eredménynyel alig alig kecsegtet­
hetnek.

Ám az ellenzéknek ezt a magába téré­
sét türelemmel és kitartással kell megvárni, 
mert az még ma nem látható előre, meddig 
marad meg az ellenzék az uj házszabállyal 
szemben való elutasító álláspontján. Az bi­
zonyos, hogy a mig megmarad, olyan javas­
latokat, a minők a kiegyezés vagy a vámtarifa, 
napirendre nem tűzhetünk. Mert az uj ház­
szabály és pedig úgy a jelenlegi, mint a 
végleges, csak a teknikai obstrukció nélkül 
is a végtelenbe elhúzhatok, hacsak az ellenzék 
a jótüdejii szónokoknak sorozatával rendel­
kezik.

Az ilyen lmza-vona pedig eredményé­
ben egyértelmű a teknikai obstrukeióval. 
Tisza István gróf mint tapasztalt parlamenti 
férfi nem is vár többet az uj házszabálytól, 
mint annyit, hogy az ex-lex állapotot egy­
szer s mindenkorra lehetetlenné teszi. Áz 
állam háztartás az obstrukcióból ki lévén 
kapcsolva, mindazonáltal bizonyos nyugalom­
mal várhatjuk meg, miként fognak a dol­
gok alakulni, a mig az ellenzék ádáz haragja 
némileg lecsillapul.

Az uj házszabály alapján létrejött tör­
vények negálását az ellenzéken sem vélik 
talán örök időkre. Az ellenzék a legjobb 
esetben is a javaslatoknak és az uj házsza­
bálynak csakis a passzív ellentállás egy ne­
mét szegezhet i szembe. Ez pedig alapjában 
nem nagyon veszedelmes. Ha azonban az 
ellenzék cllentállása hosszabb időre terjedne 
ki, Tisza István grófnak még mindig lesz 
ideje hozzá, hogy az ultima rációhoz folya­
modjék és a képviselőházat feloszlassa. Ez­
zel a fegyverrel a tavasz előtt alig fog élni. 
Addig pedig az ellenzéknek bőségesen lesz 
ideje rá, hegy lelkes deklamációkban adjon 
kifejezést a régi arany obstrukciós idők után

A göröngy.
Irta: Molnár Jenő.

A déli nap verőfényében milliárd por­
szem csillogott az országúton. Mintha életre 
keltette volna őket a minden ezerjófünél bal­
zsamosabb napsugár, ugráltak, táncoltak és 
pazar jókedvükben egymásba csimpajkodnak.

En, mondotta az egyik porszem, leg- 
jooban szeretem a száraz napos időt, - Az 
ember nem ragad össze mindenféle utcai 
giz-gazzal, megőrzi egyéniségét, magában 
marad.

— Igazad van, egészítette ki egy ne­
mesebb ragyogása porszem. Az eső összehá­
zasítja testünket a hitvány idegenekkel a 
paréjos földekről idctolakodókkaí.

Az arisztokratikus hangok igen türel­
me ti enné tették a társaságnak egy szürkés 
szinü tagját, aki heves lobbanékonysággal 
szólt a beszélgetésbe :

I i még mindig a régi, megcsonto­
sodott konzervativek vagytok. — Magatokba 
zái Koztok és hiszitek, rajtatok kívül nincs 
magasabb rendű lény s hogy csak a ti ki­
csinyes köreitekben "folyik a világ.

Nem akartok társulni másokkal, mert 
féltek, hogy megismerik tehetségeitek érték­
telenségét, s hivatásotok semmiségét, az éle­
tetek ta rtal m atlanságát.

E bátor hang eleinte megrökönyödést, 
majd figyelmet támasztott a porszemek kö­
zött, de általán az a nézet volt túlsúlyban, 
hogy a szürkésszimi izgató tisztán dúlt ide­
geinek hatása alatt, beszél Egy félóra előtt

ugyanis a városba igyekvő parasztkocsin vitt 
pálinkás hordó tartalma félig kiömlött. Ezzel 
a körülménnyel hozták kapcsolatba az imént 
szavaló porszem viselkedését. Ámde ez uifent 
folytatta:,

En szakitok a ti elveitekkel kivonom 
magamat a ti sekélyes viszonyaitokból s uj 
küzdelmes életet kezdek. — Erős, hatalmas 
akarok lenni, szövetkezve az ördögökkel is.

• • . Gyönge szellő kerekedett. A por­
szemek körbe nyargalásztak, aztán szét­
szóródtak.

*

A forradalmi hangú szürke porszem 
nem közölte pályatársaival azt a módot, a 
hogyan ő célját elérni kívánta. Olyan egy­
szerű, amit kigondolt : porszemből göröngy 
akar lenni.

Még azonnap kedvezett neki a sors. — 
Alkonyaikor hirtelen zápor kerekedett, pas- 
kolva a széles országutat. A szürke porszem 
Tg} kicsi sárdarabhoz tapadt. S onnét le 
sem vált többé. Csatlakozott hozzá néhánv 
disszidens porszem, akiket mégis sikerült 
elveinek megnyerni.

Reggelre kisütött a nap. Mesénk hőse 
gyönyörködve szemlélte önmagát. S mert úgy 
találta, hogy hatalmához, tekintélyéhez már 
sehogysem méltó a porszem név, fölvette a 
jobbhangzásu, előkelőbb Göröngy nevet.

Erejének igazi tudatára először is akkor 
ébredt, mikor látta, mily kőim vedén pihézi 1 
borzolja régi ellensége, 'a szél, a kis porsze­
meket. Bezzeg ővele sehogysem birí ! Ifi 
eddig csak fanatikusa volt lijitó eszméjének, 1

most már apostolnak, megváltónak, a por­
szemek királyának vallotta magái.

... A szomszédos tanyából két mezit- 
lábos gyerek szaladt ki, egymást kergették, 
haj kurászl ák.

A nagyobbik, de ügyetlenebb gyerkőc, 
fölbukdácsoit a töltésen, aztán kifutott az 
országúira. Itt kereste a támadó fegyvert. — 
Lehajolt és kezébe vette a göröngyöt.

Mit akar velem ez a fickó ? — kérdezte 
magában a göröngy.

A fiú nem sokat habozott jó célzással 
lent álló pajtásának kemény koponyájához 
hajította a göröngyöt..

A göröngy darabokra hullt.
Sebaj, sopánkodott, még mindig erős 

vagyok, erősebb, mint a porszem igy vi­
gasztalta magát a göröngy.

*

A tanyába m i fogat érkezett. Fényes 
hinten hajtatott be a dusvagyonu földbirto­
kos. Rövid szemlét végzett, aztán tovarobo­
gott. A göröngy odaragadt a hintó ke­
rékvasára.

Pompás úri életem lesz, — morfon­
dírozott egész utón a göröngy. Eddig csak 
paraszt szekér hurcolt, döcögőse a lclkemct 
rázta ki, most simán gördülő hintának szép, 
keskeny talpán pihenek.

A fogat befordult a földesúri kastély 
udvarába. A lovakat leszereltek, a kocsit künn 
hagyták, .fitt cuv legény és nagy vizes 
riiiivycv:d mcu'tísztit.olli! a billiót. Előbb 
az oldalait, azután a küllőket s végül a 

1 kerekeket.
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való sóvárgásának, mert ezek az idők elmúl­
tak és Magyarországon többé soha vissza 
nem térnek.

A parlamenti helyzet.
— Haját tudósítónktól. —

Budapest, nov. 27.
Ma szenzáció képpen tálalódik fel egy 

szociálista lcőnyomatu lapnak a választói re­
formról közreadott hire. És senki sem akar 
visszaemlékezni rI isza István grófnak éppen 
ebben a tárgyban a közel napokban a par­
lamentben mondott kijelentéseire. A mikor 
ugyanis a a házszabályok módosítására 
kiküldendo 21-es tagú bizottság kiküldése 
körül megindult a Kossuth-párt számára 
kérte a kormányelnöktől a választói refor­
mot, mint a melynek ellenében a nagy obs- 
tmkcióban leszerelt. Tisza István gróf kije­
lentette akkor, hogy Ígéretét utolsó betűig 
állja, a munka már is halad előre és legkö­
zelebb ismét szaktanacskozmányt hiv egybe 
ebben a tárgyban, a melyben mint az első­
ben, úgy ezúttal is az ellenzéket is meg 
tógja hívni. A Kossuth-párt ezt egyszerűen 
nem vette tudomásul és folytatta a harcot. 
A kormányelnök mindazáltal, tekintet nél­
kül a történtekre folytatja a választási re­
form körül a munkálatokat, azon az ala­
pon ismét megígérte és attól a meggyő­
ződéstől sarkalva, hogy a mostani vá­
lasztási törvény igenis reformra szorul, a 
mint ezt a képviselőházban ismételten is 
kijelentette. Mi nem bocsátkozunk a kőnyo­
matos hírének megbirálásába, vájjon igazat 
mond-e vagy sem, csak tényeket konstatá­
lunk és azt akarjuk kimutatni, szemben 
egynémely ellenzéki lapnak tentenciózus 
megjegyzésével, hogy a szoeiálisták maga­
tartása és a között, hogy Tisza a választói 
reformon folytatja a munkát nesus egyál­
talán nincsen.

* * **
Mozgalmas napja lesz holnap a politi­

kának. A fővárosban két népgyülés, a vi­
déken tizenhét népgyülés lesz. A holnapi 
napra a fővárosi rendőrség nagy előkészüle­

teket tesz, egyenesen a belügyminiszternek 
a megbízásából, hogy mindennemű össze­
ütközésnek eleje vétessék, nehogy ennek a 
politikai mozgalomnak a nagyközönség adja 
meg árát.

* *♦
Széli Kálmán nyilt levele ma reggelre 

jelent meg. Egyes lapok azt Írják, hogy 
Szent-Gotthard újra jelöli Széli Kálmánt, a 
ki a jelöltséget el is fogadja. Az első hír 
igaz, a mi a második hirt illeti, a legjobb 
forrásból vett értesülésünk alapján jelent­
hetjük, hogy Széli Kálmán ez idő szerint 
nem vállal mandátumot és újra lemondana 
az esetben is, ha a szent-gotthurdiak aka­
rata ellenére is újra megválasztanák.

Egyház; és iskola.
Tanáctibiró választás. Az ev. ref. 

^gjház tanácsbiró állásra, beérkezett szava­
zatokat tegnap délután bontotta fel a püs­
pök. A szavazatok eredményeként Mezőssy 
Héla orsz. képviselő lett az egyházkerületi 
tanácsbiró 414 szavazattal 383 ellen.

Protestáns estély. Ma tartja a Hittan- 
szaki Onképző lársulat a XII. protestáns 
estelyt a főiskola dísztermében. Az estély 
előreláthatólag úgy erkölcsi, mint anyagi 
tekintetben is fölülmúlja az eddigi estélye­
it- A jegyek már mind elfogytak, sőt teg­
nap oü pótszékre is adtak el jegyet. Az 
estély fél 5 órakor kezdődik.

TOLLHEGYEN.
Zilahi Gyula, a mi jövendőbeli szin- 

igazgatónk mosolygó képű kedves fiú és 
mégis rendkívül makacs ember. A Csokonai 
kör határozottan kívánatosnak tartotta, a 
színházi-bizottság szintén, hogy a Csokonai- 
szinmü pályázatból ne zárják ki a verses 
darabokat, mert ez a furcsa feltétel meg­
fosztaná a pályázatot irodalmi komolyságá­
tól. És Zilahi mégis dacolt az illetékes vé­
leményekkel és nagy garral szép-prózában 
írandó színműre hirdeti a pályázatot.

Mivel azonban a versiró Csokonairól 
van szó, hát a makacs igazgató kegyesen

7~ Gh jaj, mi lesz a sorsom ! — nyö­
szörgőit a rongyok közt a szétmállott gö­
röngy. Most egyszerűen kimosnak ebbőí a 
fényes úri állapotból.

A legény beledobta a rongyot valami 
stelmaradékos dézsába. A göröngyöt uj re­
mény szállotta meg :

— Mégis csak kitűnő helyre jutottam. 
Az országúton komisz spirituszt is csak 
egyszer ittam életemben, itt a legfinomabb 
eledelek mosolyognak reám.

A falánk gyönyörűségtől hirtelen meg- 
gömbölyödött, felpüffedt.

—- Egy kis levegőre volna szükségem 
k?gy kifújhassam magamat, — ábrándozott 
később a göröngy.

Éppen akkor jött a szolga, két kézre 
kapta a dézsát és vitte ki az udvarra.

— Ah, milyen jól esik a friss levegő !
• - sóhajtott föl a göröngy.

A szolga nagy lendületet vett a karjai­
nak, azután kiöntötte a dézsa tartalmát.

A. göröngy egészen szétmállott, Alkotó 
atomjaira hullott széjjel. Egyik atom a má­
sikon nem maradt.

— Megint porszem vagyok, — szólt 
mélabus lemondással a lefokozott göröngy. 
és mily árván, mily egyedül ! Micsoda tár­
saságom van itt! Csupa piszok, csupa hul­
ladék ! S még a nap világa’sem ér. Vájjon 
mit csinálnak most az országútiak *? . . .

Merengése közben óriási szélvihar tá­
madt, szárnyára kapta a szürke porszemet 
és három határon vitte, vitte ...

— No megérkeztél ? — kérdezte a régi 
társasága.

— Már nem kicsinyelsz ? Nem tartsz 
értéktelennek, ostobának ?

— Ilyen s hasonló kérdésekkel rohan­
ták meg egyesek.

A szürke porszem nem szólt semmit.
Elvegyült az apró milliárdok szürke tö­

megében . . .
Néhány hét múlva jött meg csak a 

szava, illetve hogy csak akkor mert be­
szélni :

— Hiábavaló az egyesek erőlködése, 
próbálkozása. Az a baj, hogy nem tartunk 
össze. Gondoljátok meg, mily rengeteg sokan 
vagyunk és együttesen sokra vihetnénk.

—• Mi lenne belőlünk ? — kérdezte 
valaki.

— Sok, nagy, erős göröngy ! a szél 
akkor nem packázhatna úgy velünk.

— Ne bántsd a szelet, tégedet is ő 
hozott ide, szólt erélyes hangon egy veterán 
porszem.

Végül egy, a sorsával teljesen elégedett 
társ, cgyszersm i n den korra e szavakkal zárta 
le a szürke porszem ügyének aktáit :

— Es ha valóban göröngyök lennénk, 
nem szétmorzsolna-e bennünket még apróbb 
tagokká az első otromba parasztkocsi i

... A szürke porszem ezt ráolvasásnak 
volle és szégyen ültén hallgatott, ürült a ki­
csinységének . . .

3

megengedi, hogy a prózai darabba bele sza­
bad szőni Csokonai egy pár versét.

Ebből aztán világossá válik, hogy sem 
Zilahi Gyulát, sem a Csokonai- színműpályá­
zatot nem lehet komolyan venni.

A pályázati feltételeket kiki olvashatja 
lapunkban. Valószínű, hogy ezt a mulatsá­
gos hirdetést szivbeli örömujjongással fo­
gadják a — műkedvelő irkafirkálók. Mert 
ez a pályázati hirdetés egyenest az ő szá­
mukra készült.

* *
*

Budapesten műkedvelő fiatalokból, ifjú 
urakból és leányokból színjátszó társaság 
alakult. Thália-társaság a műkedvelő zsenge 
szövetség eime.

Az ember azt hihetné, hogy az uj nem­
zedék törekvő csemetéi a nemzeti irodalmat, 
a nemzeti szinmüvészetet akarják a miiked- 
velőség szerény korlátái közt szolgálni. — 
Ebből az következnék, hogy irodalmi becsű 
apró darabokat játszanak. Régi, tiszta ma­
gyar lelkű irók színpadi müveit és tehetsé­
ges, nagyreményű kezdők magyar tárgyú 
eredeti darabjait mutatják be.

Azonban szó sincs róla ! A Thália-tár­
saság megtartotta első nyilvános előadását. 
Es csupa idegen müvet mutattak be. És a 
fordított idegen müvek nagyobb lésze isme­
retlen szerzők izetlen, durva, sfiány tákol­
mánya magyartalan, nyers fordításban. 
Hallja maga hülye állat, magából ordít, bőg 
a butaság. . . Ez a mondat mutatvány a 
törekvő fiatalok egyik darabjából.

Valóban elszomorító, hogy az uj nem­
zedék ily ízléstelen és ennyire elrugaszko­
dik a nemzeti szellemtől.

Csak sajnálnunk lehet, hogy az ország 
fővárosában az ifjak még irodalmi és művé­
szeti törekvéseikben csupán az idegen szel­
lemet, a trágárságot, a léhaságot bálvá­
nyozzák.

Napi hipek.
Istenitiszteletek. Az összes ev. 

ref. templomokban advent első vasárnapján 
urvaesoraosztás. Nagytemplomban prédikál 
Diesőfi József lelkész, agendázik Kolozsvári 
Mihály felügyelő. Kistemplomban prédikál 
Cray Sándor püspöki s.-lelkész, agendázik 
Kövér ^rpád szénior. Kossuth-u. templom­
ban prédikál Szele György lelkész, agendá­
zik Tóth Mihály főgyimn. tanár. Ispotály­
templomban prédikál Könyves Tóth Kálmán 
lelkész, agendázik Sáfrány Lajos leányisko­
lái tanár. Csapókertben prédikál és úrvacso­
rát oszt Kovács János népisk. felügyelő. 
Szegényházban prédikál Hajdú Zsigmond 
püspöki titkár. Homokkertben prédikál egy 
hittanhallgató.

A rém. kath. templomban : Advent első 
vasárnapján az istenitiszteletek sorrendje : 
Reggel 6 órakor róráté, tartja dr. Wolafka 
Nándor v. püspök, prépost-plébános oltár­
beszéddel ; 7 órakor misézik Kampell József,
8 órakor egyik kegyesrendi tanár, a főgymn. 
ifjúság részére 9 órakor nagy mise, végzi 
Mellan István, utánna Szabó István prédikál; 
háromnegyed 11 órakor a Svetits-zárda és 
az itteni iskolák növendékei jönnek szent­
misére, melyet Molnár K. Dezső h. igazgató 
mond; fél 12 órakor misézik Nyári Ignác. 
Délután fél 3 órakor dr. Wolafka Nándor v. 
püspök, prépost-plébános keresztény tanítást 
tart ; 3 órakor lytánia, utána rózsafüzér.

Az ágost. hitv. ev. templomban d. e. 10 
órakor az istenitiszteletet Materny Lajos fő­
esperes végzi. Az istenitisztelet végeztével 
pedig az Urnák szent vacsorája fog az azzal 
élni kiváltóknak kiszolgáltatni.

A gär. kath. kápolnában: fi órakor 
reggeli istenitisztelet ; délelőtt 9 órakor 
szent mise ; délután fél 3 órakor keresztény­
iül! il ás ; 3 órakor vecsurnye ; 4 órakor rózsa-
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— Ebéd a főispánnál. Domahidy Ele­
mér főispán tegnap délben ebédet adott, a 
melyen resztvettek : Gróf Dégenfcld József, 
Simonffy Imre, Dr. Wolaffka Nándor, Zádor 
Lajos, Gajzágó Béla, Kiss Albert, K. Tóth 
Kálmán, Komlóssy Arthur, Kickl Antal, 
Berger Jenő, Borger Andor, Huttlész Káz- 
mér, Szilágyi Imre, Márton Imre, Reichmann 
Ármin, Dr. Tüdős János, Domahidy István, 
Csanak József, Kardos László, Dr. Medgya- 
szai Dezső városi bizottsági tagok és Hásó 
István főispáni titkár. Legelőbb Domahidy 
főispán köszöntötte fel vendégeit és poharát 
a város felvirágoztatására és vendégei egész­
ségére ürítette. Dr. Wolaffka v. püspök, 
Márton Imre és Kiss Albert mondtak még 
felköszöntőt a főispánra. Az ebéd a legjobb 
hangulatban 4 óráig tartott.

— Simonffy díszpolgári oklevele. Ma
adja át a város ünnepélyesen a polgármester 
Simonffy Imre kir. tan. volt polgármesternek 
Debrecen díszpolgári oklevelét. Az átadás 
ünnepély a tanács tagjai "előtt a városháza 
nagytermében lesz délelőtt 11 órakor.

— 17 milliós kölcsön. A város 17 
milliós kölcsöne jóváhagyás végett a mi­
niszter előtt volt, ki javasolta, hogy 65 évi 
letörlesztésre vegye fel a város a kölcsönt. 
A tanács a miniszter javaslatát ajánlja el­
fogadásra a közgyűlésnek.

— A kaszinó mulatsága. Felkéret­
tünk annak kijelentésére, hogy a december 
3-iki tombola estély tombola tárgyai Borsos, 
Kaszanyitzky és Löfkovits üzletében lettek 
vásárolva. A tárgyak kiválasztásánál a bi­
zottság munkáját nagyban megkönyitette 
Weszprémy Zoltánné és Miskolczy Lajosné 
úrnők szives közreműködése, a mennyiben 
az ő jó izlésök is figyelemre lett mél- 
ta tva.

Mezőgazdasági háziiparok fej­
lesztése. A földmivelésügyi miniszter 20U0 
korona segélyt ajánlott fel a kamarának oly 
célból, hogy a mezőgazdasági háziiparosnkat 
abból anyagbeszerzésben, értékesítésben tá­
mogassa. A kamara közgyűlése örömmel 
vette tudomásul és köszönettel veszi az ipar- 
fejlesztő munkássáyát elősegitő, arra anyagi 
eszközeit gyarapító segélyt és előterjesztést 
tett, hogy az első sorban a kerületben már 
meggyökeresedett szalmafonó iparágnak tá­
mogatására, továbbá a kosárfonó, gyékény, 
sás, feldolgozó, fafaragó stb. háziiparok fej­
lesztésére lesz sikerrel felhasználható.

A bábaképezde építése. A tanács 
a bábaképezde építését azzal adta Ungár 
Mór miskolci építésznek, hogy az összes 
munkálatokat debreceni iparosokkal végez­
teti. Ezt a kikötést Hajdú <lyula bizottsági 
tag megfelebbezte, de a tanács a fellebbezést 
elutasitotta.

— Feltört őrházak. Tegnap éjjel a 
Hortobágy és Ohutkócs vasúti állomások 
közt levő 13. és 14. sz. őrházba betörtek, az 
őröket véresre verték és a lakásból ruhane­
műket vittek el. A betörőket a rendőrség 
nyomozza.

A Csokonai-kör választmányi 
ülése. November 26-én. kedden délután fél 
5 órakor a Kereskedő Társulat dísztermében 
a Csokonai-kör választmánya ülést tart, 
melyen a Csokonai szülőházáról cs a száza­
dos emlék ünnepről szobi jelentéseket, meg 
Szávay Gyulának a < 'sokonai-kör ujjászcrvc- 
zésérc vonatkozó iiiditváiíyát tárgyaiják.

\ karácgoijyi nagy alkalmi vásár
mélyen leszálliiotiáraMlett

november 14-tn kezdődik és 
™ december végéig tart. =

— Székely testvéreink. A mai szo­
morú viszonyok közt, mikor a székely föld- 
ről a nehéz megélhetési viszonyok végett oly 
sokan vándorolnak ki a székely földről Ro­
mániába, hol ezek a magyarságra nézve tel­
jesen elvesztek, figyelmeztetjük városunk 
közönségét, hogy ki jó, ügyes tiszta női és 
férficselédeket helyben Székely Ferenc által, 
lakása a főpostaépületben.

— Eltűnt ló és szekér. Ékes Zsig- 
mond sárándi földbirtokos szekérrel jött be 
Debrecenbe. Bement Bosznayhoz vásárolni s 
mire kijött, lova is, szekere is Csuka Vince 
kocsissal együtt eltűnt. A nyomozás fo­
lyik.

Szerencsétlenségek, a m. á. v. 
mühelytelepén. Az államvasutak gépjavító 
műhelyében tegnap két szerencsétlenség is 
történt. Reggel Pizinger Nándor bádogos 
zuhant le egy teherkocsi tetejéről és eltörte 
a jobb karját. Délután ugyancsak egy kocsi 
tetejéről csúszott le Károlyi Lajos bognár 
olyan szerencsétlenül, hogy a jobb lába 
bokában kitört. A közkórhában ápolyják.

— Felhívás a kiállítókhoz. A kará­
csom iparkiállitás rendező bizottsága felhívást 
intézett az iparosokhoz, hogy úgy a maguk, 
mint a segédeik és tanoncaik kiállítandó tár­
gyait legkésőbben dec. 7-én szolgáltassák be, 
hogy a kiállítási tárgyai elrendezhetek le­
gyenek.

— Szent László dalegylet dales­
télye. Tegnap este tartotta meg dalestélyét 
a Szent-László dalegylet, az államvasut ét­
termében. A dalestélven kis számú, de vá­
logatott közönség jelent meg. Ott láttuk Dr. 
Wolaffka Nándor v. püspököt, Stingli állo­
másfőnököt, Bárdossy Gyula üzletvezetőségi 
titkárt és még többeket. Kiss Béla zeneka­
rának nyitánya után, a dalkör lépett az 
emelvényre, s szűnni nem akaró tapsok kö­
zött, Fehérvári, Őszi idő. Szügyi, Rákóci 
kesergője, Palotássy, Bordal és Huber Rá­
kóci indulója cimti dalokat adta elő, az 
utóbbit kétszer ismételtette meg a közönség. 
Később Karaes Imre adott elő nehány szép 
magyar dalt. Műsor után kezdetét vette a 
tánc, mely Kiss Béla zenekarának hangjai 
mellett a reggeli órákig tartott.

Japán nyári ünnep. Az izraelita 
nőegylet által rendezendő japán nyári ünnep, 
rendező bizottsága, ma délután három órakor 
dr. Balkányi Miklósné, elnöknö lakásán gyű­
lést tart, amelyen a japán nyári ünnep elő­
készületeit beszélik meg, melyet télen fognak 
megtartani.

— Békéltetés. Az ipartestületi békél­
tető bizottságnak holnap délután 4 órakor 
az ipartestület tanácstermében ülése lesz, 
melyen Vctéssy Béla rendőrfogalmazó elnököl.

Uj iktató. Kovács Kárly halálával 
megüresedett központi főszolgabírói iktatói 
állásra I jlaki István megyei tisztviselőt ne­
veztek ki

Kihirdetések. A múlt héten kihirdetés 
végett az állami anyakönyvi hivalalnál je- 
lenkeztck: Orenstein Izsák Klein Laura, 
Nagy Mihály Bah gli Julianna, Fekete* 
Balázs Boda Erzsébet, Somogyi József Ba­
rabás Juliánná, Szabó Sándor Pósalaki 
Zsuzsanna, ( Írjak István- Ladányi Julianna 
Hennán Vilmos íJocsehát Mária. Alföldi 1 
Mihály Zámhó Zsuzsanna, R *kita György 
Radecki Emma, Ökrös János Rancsi Erzsé- 
bet, Koroknál József Tóth Eszter, Gubies 
György Kovács Zsuzsámul, Husi Balázs
mely alkalommal a raktáron levő aruk feltűnő olcsó árak 
mellett adatnak el : Többek között :

Mosóbarsonvnk...................................... miije 48 krtól
Mintázott japán libertisolycm ... .. 65
Mintázott fekete selymek........................... 85
Nehéz skót louisinek.............. 1.05
Fekete nehéz suhogó reklám-taffota . 1.95
Csipkeruhák ...................................... 12 frttol
Sima liherti sublime minden sziliben illírje 75 kr.
Louisine brillanté.................... 75 ..
Valódi japánt kaikis.............. 85 ..
Nehéz suhogó reklám-talToUa minden 

sziliben.................................... |,28

Jakab Lidia, Hiise Sándor Kecskés Zsófin, 
Falusy István—Fábián Mária, Fényes 
Dávid Grábel Mária, Veisz Izráel—Brüll- 
Róza, Kelemen Sámuel Schvarc Záli, Szent 
miklósi Lajos Borjti Mária, Lengyel 
József Vásárhegyi Eszter, Szabó László - 
Hopp Friderika, Zöld István- -Koraknai Pi­
roska, Ehrendfeld József Singer Mari, Török 
János—Pálffi Balogh Juliánná.

— Áthelyezés. Komlóssy Pál köz- 
igazgatási gyakornokot a polgármester a 
bűnügyi osztályhoz helyezte át.

— Rendőri hírek. Daróczy Andrásáé 
lakását, Szilvásy Kálmánné lakatossal fel­
nyittatta és onnan ágyneműt vitt el. — Beke 
Aladár vendéglős, Csajka János nevű csa­
posát megverte és sérülései súlyosak. Ber­
talan Eszter cseléd 10 korona értékű ruha­
neműt tett ki Egyház tér 5 szám alatt szá­
rítás végett az udvarra, amit elloptak. — 
Bauer Sándor: Kovács Mártonná Csapó u. 
15. sz. a. lakásán töltött egy éjt és mielőtt 
onnan elment egy 12 koronát érő nikkel 
órát lopott.

x Fogfájás és szájbüzt azonnal 
megszüntet a Plombus amerikai önplom- 
bázó szer. Bővebbet a lapunk mai számá­
ban közzétet hirdetésben.

x Orvosi kitűnőségek egyhangú vé­
leménye az, hogy Zoltán-féle csukamájolaj, 
melynek rossz szaga, ize nincsen a gyerme­
kek legjobb erősítő és tápszere, miért is 
ajánlatos ezt is számításba venni a „ragá­
lyos betegségek elleni védekezésnél. Üvegje 
2 kor. a készítő Zoltán B. gyógytárában 
Budapest és a helybeli gyógyszertárakban.

x LETZTER JÓZSEF fénykőpésze-
festészeti és fényképnagyitásj műterme Piac- 
utc-a 44. dr. Ujfalussy-ház. Állandó fénykép- 
kiállitás a műterem kapubejáratánál levő ki­
rakatban.

Az Arany Bika kávéházban minden este cigányzene

3A^'-)zappaJi>
]hrce’̂ ah'°T<s fehérré

Mindenütt keeható.
í Glycerin szappan
E úgy felnőtteknél, mint gyermekekné 
jja leggyöngébb korban a legkitűnőbb 
I tisztitó szernek bizonyult. Ismert te- 
|kiníélyek, mint dr. Ilebra tanár 
s Scbandlbauer, Frühwald, Breus Károly 
»Gusztáv, Schan dlbauerstb . . . álltai 

legjobb eredménnyelhasznált.

SZÍNHÁZ.
műsor.

Vasárnap nov. 27. d. u. Eleven ördög 
operett. Este először Envingi Török Bálint 
Szinmii.

Hétfőn, november 28-án Szökött, katona. Nép­
színmű.

Kedd. november 29-én Hajdúk hadnagya 
Operett.

Szerda, november 30-án Envingi Török Bálint. 
Dráma.

Csütörtök, december 1-én A lőcsei fehér asz- 
szuny. Énekes történeti szinmii.

Péntek, december 2-án Kis pajtás. Vígjáték.
Szombat, december 3-án Kis alamuszi. 

Operett.
Va-ávnnp december 4-én d. u. Boccaccio 

Operett. Este először Diákélet. Szinmii.

Óriási választék bloiise-selyemmaradékokban, nagy­
mennyiségű jupon selyemmaradék feltűnő olcsó árban.

3FS8T Mintákat kivanatra készséggé! küldünk, ~^MI

I
U/j tllíK

sel^CRtáiciíhája ~
Budapest, IV, kér,, Becsi-utca 4, szám,
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* Pályázat, Csokonai vígjátékra.
Az 1905. évi október elsején igazgatásom alá 
kerülő debreceni színház ünnepélyes meg­
nyitására pályázatot hirdettem egy Csokonai 
V itéz Mihály életét és korát tárgyaló, egész 
estét betöltő vígjátékra, mely pályázat fel­
tételeit véglegesen a következőkben állapí­
tottam meg.

1. A pályázatban kizárólag csak vígjá­
tékok vagy színmüvek vehetnek részt, me­
lyek tárgya Csokonai és kora,

2. A vígjáték vagy színmű nyelvezete 
szép-próza legyen, de felhasználhatók Cso­
konai dallamos versei közül azok, amelyek 
a darab meséjébe beilleszthetők ép úgy, 
mint beillesztve találjuk a Himfy dalai cimii 
vígjátékban Kisfalud! néhány költeményét.

3. Az annak idején előkelő Írókból 
megalakítandó bíráló bizottság által leg­
jobbnak ítélt mii egyezer korona di­
jat nyer.

4. A pályadijat nyert mii előadási joga 
a pályázatot hirdető színigazgatónak az igaz­
gatása alá tartozó színházakra nézve külön 
ellenszolgáltatás nélkül biztosittatik, a többi 
színházakra nézve külön ellenszolgáltatás 
nélkül biztosittatik, a többi színházakra vo­
natkozólag más igazgatókkal szemben a 
rendelkezési jog szerzőit illeti.

5. A pályázatban dicsérettel kitüntetett 
legjobb müvek előadási joga a 4-ik pontban 
érintett módon köttetik le, amennyiben ezen 
müvek pályázatot hirdető igazgató által elő­
adásra tűzetnének, szerző az első két előa­
dásra után 10, azaz tiz százalékát kapje, a 
további előadások után pedig a jövedelem öt, 
5 százalékát.

6. A pályázati határidő 1905. május hó 
elseje. E határidőn túl beérkezett darabok 
figyelembe nem vétetnek.

7. A pályázati müvek idegen kézzel 
tisztán és olvashatóan Írva, lapszámozva és 
bekötve a debreceni törvényhatóság kebelé­
ben fennálló szinügyi-bizottság elnökéhez, 
Kovács József, Debrecen város polgármesteré 
hoz küldendő se.

s. A pályaművek mellé a szerző valódi 
nevét, polgári állását és lakhelyét tartalmazó 
pecsétes jeligés levél csatolandó. A pecsétes 
levelen ugyanazon jelige legyen mint a pá­
lyamű homlokán.

Zilahi Gyula, színigazgató.

~ TÁVIRATOK.
Japán-orosz háború.

Paris, nov. 26. A német gyarmati tár­
sulatban a keletázsiai érdekeket japán részről 
fenyegető veszedelmeket illetőleg tartott elő­
adáshoz azt a megjegyzést fűzi a Journal de 
Debattes, hogy amit a német gyarmattársu­
latban mondtak, az szomszédainkra nézve 
nem újság és csak pontosabb és megbízha­
tóba kifejtése annak, a mit mi már régóta 
tudunk. A német kormány számot vetett a 
a helyzettel, amikor ismeretes magatartást 
kezdettől fogva figyelemmel kisérte. A német 
kormány felfogása szerint Oroszország a fe­
hér népfaj érdekében küzd a sárga ellen és 
minden európainak anyagi érdekét képviseli 
Kelet-Ázsiában, Ezért kedvezett annyira a 
német kormány orosz érdekeknek, bár meg­
tart j.i szigorú semlegességét, hogy lehessen 
németorosz közeledésről beszélni. Már ki­
emelték, hogy Németország ez eljárásával 
minden európai birodalomnak példát adott 
az előrelátó politikára Az ilyen orosz-német 
közeledés távol áll attól, hogy minket nyug­
talanítson. sőt megérdemelné, hogy csatla­
kozzunk hozzá, úgy mint akkor, amidőn Ne­
me tors mg és Franciaország közösen őrködött 
azon, hogy a keletázsiai erők egyensúlya fen- 
ntaradjon.

Pótervár, nov. 26. Az orosz távirati 
ügynökséget felhatalmazzák annak a kijelen­
tésére, koholt a New-York Herald párisi 
kiadásának az a jelentése, hogy a jövőben 
hadicélokra az összes adókat fölemelik 2-> 
százalékkal.

Lödön, nov. 27. A Ueutvr-ügynökség- 
nek jelentik I’étervárról, hogy ott hétfőn

teszik közzé a ma Pótervártt az észak-ten­
geri esemény dolgában megkötött egyezséget. 
Most tanácskoznak azok, hogy milyen for- 
máben hívják meg Franciaországot és az 
Egyesii I t-A I hunokat.

Sanghai, nov. 26. A Cinganfu és Jan- 
kiaku közt létesített gőzhajóforgalmat ma 
nyitották meg kínai hivatalnokok jelenlété­
ben. Jankiaku és Csifu között hetenként, 
Junkiaku és Sienesiő között 14 napos for­
galmat rendeztek be.

London, nov. 26. Az ideérkezett összes 
jelentések szerint ma vau a döntő ostrom 
i’ort-Artur ellen.

Meghalt püspök.
Kalocsa, nov. 26. Majorossy János 

püspök az éjjel tüdőgyuladásban meghalt. 
Az elhunyt főpap született 1.831-ben Aldeb- 
rőn. 1855-ben szentelték fel pappá, kano­
nokká 1875-ben lett, 1885-bon pedig kine­
vezték tinnini címzetes püspökké. 1891-ben i 
érseki helynök, 1893-ben pedig nagyprépost. I 
A főpap temetése hétfőn délelőtt lesz. Vég­
rendeletét a napokban bontják fel.

Az André-Syveton-affér.
Paris, nov. 26. A vád tanács Syveton 

pőrét, miután megállapította azt, hogy előre 
megfontolt szándékkal követett cl erősza­
kosságot közhivatalnok ellen, esküdtszék elé 
utalta. A port december hó első felében tart­
ják a párisi esküdtbiróság előtt.

Az Egyesült-Állam Dk akciója.
Washington, nov. 26. A külügyminisz­

tériumban az hírlik, hogy a kormány rövid 
idő múlva választott bírósági szerződés re­
mél megköthetni Angliával a Franciaország­
gal és Németországgal rövid idő előtt kötött 
szerződéseknek meg fel elől eg.

Zavargások Marokkóban.
Marokkó, nov. 26. (Reuter.) A Maga­

san közelében fölkelt törzsekhez tartozó két 
spanyol papra lőttek, akiknek azonban si­
került épen elmenekülniük.

Bányamunkások harca.
London, nov. 26. Több lap jelentése 

szerint az uj blonfonteini bányában össze­
vesztek a kínaiak és bonszülöttek, mely al­
kalomból nyolc kínai súlyosan és négy köny- 
nyen sérült meg. Úgy hírlik, hogy a kína­
iak kezdték a verekedést.

Budapesti gabonatőzsde.
(Déli zárlat.)

Budapest, nov. 26.
Buzakinálat mérsékelt, vételkedv korlátolt, 

Nyugodt irányzat mellett 20,000 métermázsa 
került forgalomba, közben 10 fillérrel olcsóbb 
árakon. Egyébb gabonancmiiek közül rozs. 
zab és tengeri 5 fillérrel olcsóbb. — Idő : 
borús.

LEGÚJABB.
Az egyetemi ifjúság tüntetése.

Bm/apesi, nov. 26, (este 10 óra.) A 
budapesti egyetem épülete előtt ma délben 
több száz hallgató megjelent, követelte az 
egyetem főkapujának a mai promició alkal­
mával való kinyitását, A rektor megtagadta 
az ifjúság kívánságát, mert eh ez az egyetemi 
tanács beleegyezése szükséges. E kijelentése 
a diákságnál nagy elkeseredést szült, a 
kaput kövekkel dobálták és nagy lármával 
követelték a felnyitását. A rendőrség nagyobb- 
szabása tüntetéseket elkerülendő nyolcvan 
lovasrcndőrrel kivonult és az egyetem előtt 
állást foglalt. Az egyetem erkélyén össze­
gyűlt ifjúság szidalmazta a rendőrséget és 
ismételt felszólításra sem oszolt szét, hanem 
koxdarabokkai dobálta a rendőröket, miköz­
ben Jeszenszky kapitányt több dobás érte.

Erre a gyalogrendőrök bementek az egye­
temre, összeütköztek az ifjúsággal, kik eré­
lyesen követelték, hogy a rendőrök hagyják 
el az egyetemet,. Laky rendőrfelügyelő fel­
szólította az ifjakat a tüntetés abbanha- 
gyására, mert ellenkező esetben kénytelen 
lesz karhatalmat igénvbe venni. Erre egy 
ifjú arcul ütötte a felügyelőt, mire rendőrök 
kardot rántva, az ifjakra rohantak. Többen 
megsebesültek, három súlyosa a, kiket • a 
mentők a klinikára vittek. Az egyetem aulá­
jában ugyanekkor doktorrá avatás volt, me­
lyen sok hölgy volt jelen, kiket nagy féle­
lem fogott el. A rendőrök elhagyták az 
egyetemet és az utcán sorfalat állottak. 
Újabb tüntetéstől tartanak.

Az egyetemet bezárták
Budapest, nov. 26. (Éjjel 12 óra.) Az 

egyetemi tüntetésnél azon ifjút, aki Laki 
felügyelőt arcul ütötte Taseking felügyelő 
lovagló ostorával megverte, de az elmenekült. 
A sebesülteket a mentők vették ápolás alá. 
A legsúlyosabb Nagy Lajos jogász sebe, ki 
fejen kapott 10 centiméter hosszú, csontig 
ható vágást. Még három súlyos, és 10 köny- 
nyebb sebesült van. Sok letartóztatás történt. 
A tüntetés hírére lesietett a kultuszminisz­
tériumból Tóth Lajos tanácsos és egyetemi 
osztály vezetője, kinek jelenlétében az 
egyetemi tanács ülést tartott és elhatá­
rozta, hogy a/, egyetem összes kupáit 
bazárja saz Blőaiánokat bizonytalan időre 
beszünteti. A rendőri sajtó iroda szerint az 
egyetemi ifjak szidalmakkal s tettegéssekkel 
kényszeritették a rendőrséget a kard hasz­
nálatára.

TÖRVÉNYKEZÉS.
§. Jövőheti biinügyi főtárgyalások.

1904. november hő 28-án, hétfőn vádtanács, 
fellebbviteli és Ítélethirdetések. November hó 
19-én, kedden fő tárgyalások: Kovács Ferenc 
ellen magán okirat hamisításért, Ignác István 
allen hatóság elleni erőszakért, Murzsai 
József ellen lopás büntette, Medvés Szabó 
Gábor ellen összebüntetés. Ugyanaznap az 
I-ső tanács előtt is Kiss Péter s társa ellen 
súlyos testi sértésért, fj, Vásárhelyi Mihályné 
ellen magánoki rathamisítésért. Hullmann 
Ignác ellen lopás büntette, Mocsári Kulcsár 
Erzsébet ellen csalás büntette, Görcsös Ro­
zália ellen lopás büntette, November 30-án 
szerdán főtárgyalások: Mezősi Bálint ellen 

I csalás büntette, Paul Péter ellen súlyos testi 
sértésért, Kovács László ellen lopásért, Csonka 
György ellen közokirét hamisításért. Deczem- 
ber hó 1-én, csütörtökön főtárgyalások. Poór 
Gábor ellen súlyos testi sértés büntette, Boros 
Tamás s társa ellen hamis tanuzás büntette. 
December hó 2-án, pénteken fő tárgyalások : 
Rósa Imre ellen gond. okozott emberölésért, 
Kovács András ellen magánokirat ham isi- 
sitásért, Maradi Lajos ellen súlyos testi sér­
tés büntette, Bőr Imre ellen hamis vád bün­
tette, Dobroha Pál ellen lopás büntette 
Ugyanaz nap még a Il-ik tanács előtt is 
lesznek ítélet hirdetések.

színházmmz

Folyo szám 66. Bérletszünet.
1 )ebrecen, vasárnap, 1904. évi november hó 

27-én délután 3 órakor, félhelvárakkal;

AZ ELEVEN ÖRDÖG.
Vig operett 3 felvonásban. Kavard után átdolgozni: 

Derűid. Zenéjét szerzetté: Konti József.

Folyó szám 67. Bérletszünet.
Este 7 és fél órakor, rendes helyárakkal, először :

ENYINGI TÖRÖK BÁLINT.
Dráma 3 felvonásban. Irta: Sznlltmárv Zoltán.
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Sfiadö iaüásoü
«Odern berendezéssel 

egy 6 szobás (fürdőszo­
ba és Eellékheiyiségek) 
és egy garesn 2 szobás 
(elő és fürdőszobával)

1905-Májús
I tői

Dégeníelti téren levő nj
emeletes épületben.

I Siiadó úri iaüas
I

» f » C ^ mm.

egy utcai erkélyes eme­
leti lakosztály

5 tágas szoba, előszobával, fürdő­
szoba, cselédszoba, nagy konyha 
élés kamra, padlás és pinczékkel

1905 május hó 1-re 
esetleg előbbre is

SA

bővebbet az

Ipar és Kereskedelmi Bankban

„Horgony“.
A Liniment. Capsici tomp.,

a Horgany -Pain - Expeller
fíliéks

-- -—r--- -------- --------j —
enanil és meghblésekaÉl bsdörwölfa-
kóppen hassnálva.

Figyelmeztetés, Silány hsmisitvínyok 
miatt bevásárláskor évutoesk legyünk 4a 
csak olyan üveget fogadjunk el, á mely a 
„Horgony“ rédjegygyel * a Rlohtor eség- 
jpgyióssol ellátott dobosba van csomagolva.

gekban 80 fillér, 1 kor. 40 f . fa 
2 korona fa úgyis61 vén mindem gyfay. 
szertárban kapható. — 7 Arak tár T9rlk 
József gyógysierfaanél, Budapesten.

Blehter gyógyswrttra 
as „Arany oroasUabee“, PsAgAbsm, 

Blisabetäatrass# I ara.

Sehicht-szippi mmmM
1

Nyak katarus, f^jfOjás, ezek ellen t 
legbiztosabb szer a Robi isi sty-ria fi 
torrá* viz Napont,i kiöblítendő a íj 
Ionok ez ásván}vízzel s tejjel ve 

ivaskor biztos sikert nyújt.
Kapható :

HOFFMANN JÓZSEFNÉL
fii DA PEST, Bátori-utca 8.

Jooygyei
—1

legjobb, legkladósebb i ennélfogva 
legolesóBB scappaa. - Minden 
kim alkatrészek!SÍ mentes.

Mindenütt kapható!
Bevásárlásnál különösen arra ügysljünk, hogy ft A 
minden darab szappan a .Schicht“ néwol ás f f 

• ® a ,enti védjegyek egyikével legyen ellátva. • e

Kocb Testvérek Debrecen, Piac-u.
fér pi.

FIE­
LE V\Y- «'•»

CiYEíPMEK REII tk
nagy választékban kaphatók.

Moeb Testvéreid cégnél Debrecen, Piac-u. 51. Csatiak ház.

Olcsó 
szigornál) 

szabott 
árak mellett

KOCH
TESTVÉREK

Debrecen
Csanak 

ház

I
Piac

utca 51.

fi tehkabat . . . 24 200 K-ig *3. Gyermek Gosílim blous v. kabát alakban .
” °lt0ny • • • 20 - 60 „ *3 Gyermek télikabát ,
” atinenetl kabát • . 20 - 40 „ Fin öltöny

’ kulon nadráS_ • • 2 18 „ Fiú télikabát .
• e Kirakata n kban naponként újdonságok szerrJéShetölk

3 28 K-ig 
14 30 „
12 32 „

14 40 „
i

mewMb'mkT&WSbjmMctJi. Iwt *.. X&k'.ÚJtéK.. ■ ri-'-f,.T*1 FcSlI

v
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eustemBülö

T&shajtó labdacsa
3Tagy raütár.

(Neustein-féle EltZSÉTiKT labdacsok)
_ E pilulftk hasonló készítményeknél minden 

tekintetben leijobb becsülendők: mernek minden 
ártalmas f-ny-goktól, az altesti szervek bajainál leg- 
jobb eredménvnyel használtatván, gyengéden hashm- 
tok, vertisztiwk; egy gyógyszer sem'jobb s mellette 
oiv ártalma 1.1 tin, mint v pilulák a

szorul ä«

!egtöbb betegségek forrása ellen Cukrozott külsejük 
»égett még gyermekek is szívesen veszik.

%y piiulát tartalmazó doboz 30 fii,, egy tekercs 
mely 8 dobozt tehát 120 piiulát tartalmaz, csak 2 kor

kor. előlegen beküldése mellett 
e,JU tekercs bérmentve küldettik.

í U9 cl : inasoktól különösen óvakod- 
J V Úti I junk. Kérjünk határozottan

Neust ein Fülöp hashajtó labdacsot. Va- 
ódi csak, ha minden doboz törvényileg 
lejegyzett védjegyünkkel piros fekete 
lyomtatásban ,,Szent Lipót“ és Neustein 
r ülöp gyógyszerész“ aláírással van ellátva 

A kereskedelmi törvénvszékileg védett csomagjaink 
aláírásunkkal vannak ellátva.

gPUHrmciLa

NEUSTE] FULOP
Szén’ Lapéihoz“ címzett gyógyszertára. Jtécs, 
Pirinké..r. 0. Kapható: Debrecen: Bal zs ü. Füle P. 
Mihalnvies J., .Muraközy L., Dr. Piothscimek, Tót B. 
gyógysze'ész U'rknál.

Szakszerű munka mégis I 
a legolcsóbb. Villammü 
berendezések kizárólag

FÖLDVÁRI L. 
debreceni első electro- 
mechanikus készít a 

legtartósaböan.

Kossuth-utca 1. sz. 
az udvarban. Uj berendezé­
seknél másfél évi, javítá­

soknál fél évi díjtalan 
rendbentartás, villamos mű­
szerek, telefonok, villamos 
házicsengők felszerelése és 

villamos zseblámpák raktára, villanyos 
házicsengők és telefonok jókarbantar­

tását évi három koronától feljebb 
vállalom.

Telefon
186.

dFw 9 * ó II y K, ^
F fi ti « « tt y, ^

Büíortífivel, dF*»
L I n » I e it m, ^ 

, BfttvaníOii,
Ágy és Asztalterítő, 

Flannel takaró,
: Pokróc, ^
Paplan es Matracokból

DONORÁN és jftllfOSSY
Ijunz tlózgef ej Iga utóda cégnél

Kistemplombazár.

am hliii liinhtíi!
F z1e tünk áthelyezése 

a 1 K" a 1 m á 1) ól régi P i a c-u t- 
<c ni helyiség il n k b en nagy 
töm eg f e1h a 1mozott

könyvet-, zenemüvei-,
Képet-, papírárut stb. 

beszerzésláron alul árusítunk el.
Árak már 5 fillértől kezdődőleg.
ezen bazár csak rövid ideig
ÁLL FENN ÉS IGV KÉRJÜK EZEN 
KEDVEZŐ ALKALMAT MIELŐBB FEL 

HASZNÁLNI.
>ljes tisztelettel

László Albert és Társa 
HEGEDŰS S. és SÁNDOR I.

könyv és papirkereskedése
DEBRECENBEN,

t e iu p I o in ni a 1 szemben.

SZABADSÁG

,Miller) Rí rntelep** jVai>yősz

wrm

Szép es tartós szőlője
csak annak lesz, a ki ingyen kéri Magyarország 
legnagyobb szói ’S is kólájának árjegyzékét, is 
mely szőlőiskola áharai sogélylyeí és állama 

felügyelet mellett, létesült.

Eladás.
A Széchényi utcán 14 sorszámú 

ház io‘|, hold ondódi föld és a Széché­
nyi kertben lakással ellátott gyümölcsös 
kert a tulajdonosok osztály]u folytán 
eladó. Értekezhetni; Dr. Megyery 
Pál megbízott ügyvéddel Széchényi 
u. 35. szám. a.

E»t

Manhattan nélkül Manhattan porral
Aki sertéseit gyorsabban akarja felhizlalni aki tehenei 
tol és kecskéitől több és jobbmiimségü tejet akar aki 
erős igavonó barmokat és tüzes lovakat akar, egyszóval 
aki jövedelmezőbb állattenyősztSszt akar, az használjon

MANHATTAN
ápport Használatának költsége igen csekély és dusan-

kiUH.iT í K°Lkgl'-5íl'£.orv. klg' 20 kor- Egy 5 kilós próba Küldeményt o kor.-ért kuidünk postán és bérmentve utánvéttel 
nogy a legulssebb gazda is meggyőződhessen a Manhattan, 

por bámulatos halasáról.
Köíponti főraktár: Sanhattan Electrophor 
Vállalat Budapest. Vili., Aggteleki-utca 15.

A nő legnagyobb ékes­
sége a szép mell. Tör­
vényesen védve van — 
a Käthe — féle mell viz, teljesen \ 
ártatlan szer. Ára üvegenként 4 frt. 
használati utasítással.

Mám. Käthe Menzel.
Wien, X17111. Schulgasse 3 e.

Van szerencsém 
seggel tudani, hogy 20
con fennálló

a nagyérdemű közön­
év óta a debreceni pia-

bu tor-üzletem et
a mai kor igényeinek jncg’felelőeg’ inogna 
gyobbitottam, valamint egész modern gőzerőre 
berendezett

biitor-styiirat
létesítettem és ezáltal abban a kellemes hely- 
zetbe jutottam, hogy igen tisztelt vevőimet 
minőség, ízles és ár tekintetében, előnyösebben 
mint bárhol, kiszolgálhatom és a versenyt 
bárkivel könnyen felvetem.

Egyszersmind felhívom a n. é. közönsé­
get saját érdekében kitűnő gyártmány u 
bútoraim megtekintésére, valamint' szabadal­
mazott ebédlő és más asztalaimra, melynek min­
den lapja egészen kemény tömör fából, 244 
darabból van összeállítva és ezáltal minden 
vetemedés hasadás vagy lnrnir-lepattogzás 
teljesen ki van zárva.

Mittelbacb-féle

®MW6»i*KtoeB«Y</j^3»<zAi-A'iímCT>ie,*atffi»\3«TOmigacáxsc»nco*tTi*Hme8$aoBie»

finom likőrök házilag! készítéséhez Altvater 
Anisette, Benediktiner. Cacao Chartreuse, 
Curacao. Kömény, Császárkörte, Marasquin 
Rittmeister, Vanília, Allach. Rostopsin úgy­
mint rum. cognac szilvorium minden 
üveghez egy pontos recept, van. Egy 
kompoz.ició 1 liter elkészítéséhez 80 fil­
lérbe kerül, a szétküldés 90 fillér bekül­
dése után bérinél ve történik. Egyedüli 
beszerzési forrása a valódi kompozíciók­
nak.

I Miítelbach S. gyógyszerász, Zágráb. 9.
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Polgári Takarék és Sagíl/szövatkezet
I )i*bro(‘on.

tMKiwmMuwmanj.** rA-tavunI iszlelcttel

olcsó kiücsönsket nyújt,
kényelmes visszafizetési feltételek mel- 

s Fii. A kölcsönök kamat,ai hetenként a
§ heti befizetésekkel együtt is fizet kelők

butoryvaros, rsasz. es kir. udvari szó 
Debrecen.

Asztalos segioiek k.'t’eslelnek
•.omummm. .«.«ww tv tmmmmweoasaKBmKívmimm)
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Üíw-York. 104 I 106. Sir.

P LOMB US!
250,000 hálairat I év alatt!

Nines lie fo&fá J ás* ! 
O<lv<wSI fog ! 
büzÖssí'ij

ékszerész
karácsonyi

hirdetéséinek.

Fenti betegségeknek előidézői két­
ségtelenül az odvas fogak. Ezen re­
mek amerikai szer, ezen kínos és 

kellemetlen szenvedéseket

azonnal megszünteti!
„Plombusu-szal mindenki maga 

■..... plczubirozhatja
fájdalom nélkül és hihetetlen egy­

szerű módon
odvas fogait!

Plombusne hiányozzék egy háznál se, 
az egyszeri csekély kiadás százszo 
ros kamatja; a nyugalom. A fogfáj­
dalmakban szenvedőket tehát saját 
érdekében felhívjuk, hogy rendeljék 
meg ezen valóban remek háziszert,
mely sz íffu ki <)t mntg ntlo 

vábbjat
Ára egy adagnak, mely 5—6 odvas 
fogra elegendő, használati utasí­
tással 2 korona. 2 kor. 10 fill, elő 
zetes beküldése után bérmentve bár­
hova. Megrendelhető egyedül a Ma­
gyarországi képviselettől, melynek

E®3B@3!$aaES!3B*Heee

Oh. jaj!

címe:

„Plombu8k
Heves-m.

szétküldés, Pásztó

Köhögés, rekedtség és 
elr.yá'kásodás ellen 

gyors és biztcsbalásuak
Egger mellpasztillái
az étvágyat nem rontják 

és kitűnő ízűek,
Doboza 1 korona és 2 

korona.
Próbadoboz 50 fillér.

Éljen!

Megfojt -z az 
átkozott köhögés!

Fő- és szélküldési raktár:
„NÁDOR“

GlÓOYSZERTÁR
BUDAPEST. Vl„ VácI-körut 17. Egger mellpasztilla 

csakhamar meggyógyított
Kapható, Debrecenben: Balázs Ödön, Füleky Pál. L. Kovács Nándor 

Mihalovits Jenő, Muráközy László. Dr. Roth sebnek V. Emi), Szilé ’ 
Ferenc, Tóth Béla gyógyszertárában.

A Debreceni Kölcsön8s-Segélyz8-Eu
mint korlátolt felelősséggel alakult szövetkezet alapszabályai értelmében

1905 janiiét {jó 1-én nyitja meg a XXII-ik év tófű illatot.
A szövetkezet célja, hogy tagjainak o'csó és a heti befizetésekkel könnyen lörlesztbető kölcsönöket nyújtson továbbá 

begy apró kötelező betétekkel a takarékosságra meg a szegénytbbeknek is alkalmat szolgáltasson.
Törzsbetét tőként közel 5 millió koronát tesz melyet tagjainknál kőlcsönökben helyeztünk el.
Egyletünknek jelenleg 8200 tagja van, akik 12,000 leiéti könyvecskével 75,000 törzsbetétet fizetnek.
Minden belépő aláírásával kötelezi magát, hogy a jegyzett törzsbetéteket hetenként, vagy előre több hétre pontos befizeti
Egy törzsbetét 40 fillér (20 krajcár) heti befizetésre kötelez.
Egy-egy évlársulat 6 évre alakul, n elynek It teltével az évtársulat felszámol és minden tag befizett öszegén kívül a hat 

évi haszoneredmény bői törzsbetéteinek arányában reá eső részét megkapja és igy ez élvszett kölesen után fizetett kamatainak nagy 
része is visszatérői. — A felszámolásánál mutatkozott baszoreiedm ény mir dérkor a befizetett összeg 6% kamatos ksmaljanak 

noha kölcsöneink után 6 százalékos kamatot számítunk.
.... A szövetkezet egyezlő jogú tagja az is, ki egy vagy tóbb üzletrész fizetésre kötelezi magát. Egy üzletrész értéke 
120 korona, mely havonként 5 koronás, vagy tetszés szerinti nagyobb részletekben is lefizethető,

Tagjainak kényeimére^ 1905 január hó 1 tői kamatelszámolási kölcsönöket folyósítunk, a tag külön kamatot nem 
fizet, kolcsöneit kamatlevonás nélkül kapja és az esedékes kamat a heti befizetésekkel számőltatik el 100 korona kölcsön 6 év 
alatt kamattal együtt heti 40 fillér fizetéssel terjeszthető. — Elsőrendű tekebedezétek mellett ugyanezen alapon 12 óv alatti 
visszafizetésre is adatnak kölcsönök. 1CC0 korona heti 2 korona 40 fillér fizetése me lett tör'eszlhető, a végelszámolásnál a tag

végleges elszámolása és, t ifizetésc 1605. évi felmér hó végén történik, 
befizetési lapokat. — Debrecen, 1904 november hóban.

Fenyéri Zádor Lajos, elnök.

\ idékl tagoknak díjmentesen adunk postatakarékpénztári 

Dr Szántó Sámuel, igazgató,

Uj tagok már most felvétetnek az egjlet helyiségében
(Zador Lajos ur házában Kossuth utca 11-ik szám udvari kereszt épülete első emeletén)

Heti befizetések a jöttö évre már mőst oHoracítatnak.

IIW

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájába


